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Σάββατο 19 Φεβρουαρίου 2022 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ: 

Α1.  1.  Λ «οἱ γὰρ νομοθέται … ἀγαθούς». 

 2.  Σ «καὶ διαφέρει τούτῳ … φαύλης». 

 3.  Λ «ἐκ γὰρ τοῦ κιθαρίζειν … κιθαρισταί». 

 4.  Λ «Ὁμοίως δὲ καὶ τὰ περὶ τὰς ἐπιθυμίας … ὀργίλοι». 

 5.  Σ «Οὐ μικρόν οὖν διαφέρει … τὸ πᾶν». 

Β1.   Ο Αριστοτέλης θέλοντας να αποδείξει ότι οι ηθικές αρετές δεν είναι 
έμφυτες, αλλά είναι επίκτητες αντλεί ακόμα ένα επιχείρημα από το χώρο της 
πολιτικής, καθώς για τον φιλόσοφο υπάρχει στενή σχέση μεταξύ ηθικής και 
πολιτικής. Χρησιμοποιώντας το προσθετικό «καὶ» αναφέρεται στο ρόλο των 
νομοθετών. Βασική επιδίωξη τους είναι ο εθισμός των πολιτών στην ηθική αρετή 
μέσα από ανάλογες πράξεις και συμπεριφορές (οἱ γὰρ νομοθέται … ἀγαθούς).  

Το επιχείρημα αυτό αποτελεί πάγια αντίληψη των αρχαίων Ελλήνων ότι ο 
νόμος δεν αποβλέπει απλώς στην αποτροπή και τιμωρία των παραβατικών 
συμπεριφορών, αλλά παιδαγωγεί δια βίου τους πολίτες και τους οδηγεί σε 
επαινετές συμπεριφοράς. Αυτή είναι και η θέση του Αριστοτέλη: ὁ νομοθέτης οὐκ 
ἐᾷ τὰ φαῦλα πράττειν, τὰ δὲ καλά καὶ σπουδαῖα κελεύει.  Με αυτόν τον τρόπο ο 
νόμος λειτουργεί ως ισχυρός παράγοντας ενότητας και συνοχής μέσα στην 
κοινωνία. 

Συμπεραίνουμε λοιπόν, πως αν οι ηθικές αρετές ήταν έμφυτες, όλες οι 
ενέργειες των νομοθετών θα ήταν μάταιες, αφού όλοι θα γεννιόντουσαν με 
συγκεκριμένα χαρακτηριστικά και οποιαδήποτε προσπάθεια δεν θα μπορούσε να 
τα μεταβάλλει. Άρα, απαιτείται διαρκής επανάληψη και άσκηση των ηθικών 
αρετών, ώστε αυτές να αποτελέσουν μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα των 
πολιτών. 

Ωστόσο κάποιοι νομοθέτες πετυχαίνουν το σκοπό τους, ενώ άλλοι 
αποτυγχάνουν, γι’ αυτό, άλλωστε τα πολιτεύματα διακρίνονται σε καλά και 
λιγότερο καλά. Συνεπάγεται λοιπόν, πως όλοι οι νομοθέτες δεν κατακτούν το 
επιθυμητό αποτέλεσμα. Ορισμένοι οργανώνουν σωστά τον εθισμό και κάνουν 



τους πολίτες ενάρετους, άλλοι πάλι δεν εθίζουν σωστά τους πολίτες με 
αποτέλεσμα να αποτυγχάνουν και να μην οδηγούν τους πολίτες στην ηθική 
τελείωση. Η επιτυχία ή μη του στόχου χαρακτηρίζει τον νομοθέτη επιτυχημένο ή 
όχι και το πολίτευμα αντίστοιχα ἀγαθόν ή φαῦλον. Ο όρος φαῦλον δεν 
αποδίδεται ως κακό, ευτελές, ασήμαντο, αλλά ως λιγότερο καλό, καθώς δεν 
υπάρχουν για τον Αριστοτέλη κακά πολιτεύματα, όλα είναι καλά σε μικρότερο ή 
μεγαλύτερο βαθμό και αυτή η αξιολογική διαβάθμιση απορρέει από τον 
μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό επιτυχίας της προσπάθειας των νομοθετών. 

Β2.   Χρησιμοποιώντας έναν αναλογικό συλλογισμό «οὕτω δὴ καὶ» ο φιλόσοφος 
υποστηρίζει πως όπως και για την εκμάθηση των τεχνών είναι απαραίτητος ο 
εθισμός σε κατάλληλες ενέργειες έτσι και για την κατάκτηση των ηθικών αρετών 
σημαντικό ρόλο παίζει η ποιότητα του εθισμού στο χώρο των αρετών. Ο 
Αριστοτέλης για να καταστήσει σαφή τη σημασία της ποιότητας του εθισμού 
αναφέρεται σε παραδείγματα από διαφορετικά πεδία εκδήλωσης της ανθρώπινης 
συμπεριφοράς. 

 Έτσι λοιπόν, αναφέρεται στις επιθυμίες «ὁμοὶως δὲ καὶ τὰ περὶ ἐπιθυμίας 
ἔχει». Επιθυμία είναι μια βασική βιολογική και ψυχολογική λειτουργία του 
ανθρώπου: κυριότερες μορφές της είναι στον Αριστοτέλη η επιθυμία για τροφές 
και η σεξουαλική επιθυμία. Ως τέτοια η επιθυμία είναι από ηθική άποψη 
ουδέτερη. Η διαχείρισή της όμως, τονίζει ο φιλόσοφος έχει μεγάλη σημασία. 
Άνθρωποι που δεν μπορούν καθόλου να ελέγξουν τις επιθυμίες τους 
χαρακτηρίζονται ἀκόλαστοι, ενώ στο άλλο άκρο, της παντελούς αδιαφορίας, 
βρίσκονται οι αναίσθητοι στη μέση βρίσκονται οι σώφρονες, όσοι δηλαδή 
διατηρούν, σώας τας φρένας και ελέγχουν λογικά τις επιθυμίες τους. 

 Μιλώντας για τα ανθρώπινα πάθη αναφέρεται στην οργή «καὶ τὰ περὶ τὰς 
ὀργάς». Σύμφωνα με τη διδασκαλία της ρητορικής η οργή είναι η δυνατή επιθυμία 
να πάρουμε εκδίκηση για μια συμπεριφορά που εκτιμούμε ότι απαξίωσε εμάς 
προσωπικά ή τους οικείους μας˙ η απαξίωση αυτή μας προκαλεί βέβαια 
στενοχώρια, πόσο μάλλον όταν είναι (ή θεωρούμε πως είναι) τελείως ανάρμοστη 
και αδικαιολόγητη. Η οργή στρέφεται κάθε φορά σε συγκεκριμένα πρόσωπα. Στο 
πάθος της οργής αντιστοιχούν οι εξής ηθικές στάσεις: ὀργιλότης, ἀναισθησία, 
πραότης (και οι αντίστοιχοι ανθρώπινοι τύποι): ὀργίλος, ἀναίσθητος, πρᾴος. 
Οργίλοι λοιπόν, θεωρούνται όσοι αδυνατούν να χαλιναγωγήσουν την οργή τους, 
όσοι ξεσπούν και αντιδρούν πολλές φορές με βίαιο τρόπο, ενώ αντίθετα πρᾶοι 
είναι όσοι αντιδρούν συγκρατημένα και με ηρεμία στα συναισθήματα οργής. 

Β3.  1.  Λ 

 2.  Λ 

 3.  Σ 

 4.  Σ 

 5.  Λ 



Β4.   μαρτυρεῖ – μαρτύριο 

 ἔδει – ένδεια 

 διαφέρει – φορέας 

 σώφρονας – φρένο 

 ἑνὶ -  έντεκα 

Β5.   Και οι δύο συγγραφείς τόσο ο Αριστοτέλης όσο και ο Πλούταρχος θεωρούν 
ότι ο εθισμός και η απόκτηση μόνιμων στοιχείων του χαρακτήρα μας έχει πολύ 
μεγάλη παιδαγωγική αξία. Αρχικά ο Αριστοτέλης με τη φράση: «οὐ μικρόν οὖν 
διαφέρει … μᾶλλον δὲ τὸ πᾶν» εισάγει το παιδαγωγικό του σχόλιο. Θεωρεί πως ο 
άνθρωπος πρέπει να συνηθίζει από μικρός σε ηθικές ενέργειες για να φτάσει 
στην κατάκτηση των ηθικών αρετών. Μάλιστα, αυτή η διαδικασία  πρέπει να 
ξεκινήσει από πολύ μικρή ηλικία, γιατί τότε συντελείται η διαμόρφωση της 
ηθικής του συνείδησης.  Επειδή μάλιστα η διαδικασία αυτή απαιτεί πολύ χρόνο, 
κρίνεται σωστό να ξεκινήσει όσο γίνεται πιο νωρίς.  Με τις απόψεις αυτές 
συντάσσεται και ο Πλούταρχος δίνοντας έμφαση στη σημασία της αρμονικής 
διαμόρφωσης της παιδικής προσωπικότητας όπως και της σωστής σωματικής 
διάπλασης των σκελών των παιδιών. («όπως δηλαδή είναι απαραίτητο … των 
παιδιών»). Η νεότητα είναι εύπλαστη και ρευστή και οποιαδήποτε ενέργεια 
αφήνει εύκολα το αποτύπωμά της. Αντίθετα οι ψυχές των ώριμων ατόμων δεν 
επηρεάζονται εύκολα. Ο Πλούταρχος χρησιμοποιεί μια αναλογία με το 
παράδειγμα των σφραγίδων σε μαλακό κερί, ώστε να περιγράψει εναργέστερα 
τις απόψεις του.  

 Ο Πλούταρχος επικαλείται τις απόψεις του Πλάτωνα και του ποιητή 
Φωκυλίδη ώστε να επιβεβαιώσει τις θέσεις του και να καταδείξει τη σημασία της 
ορθής διάπλασης της ανθρώπινης προσωπικότητας από μικρή ηλικία. Την 
σπουδαιότητα που έχει η σωστή διαπαιδαγώγηση από την παιδική ηλικία τη 
διακρίνουμε και στο κείμενο του Αριστοτέλη, όπου ο φιλόσοφος εγκαταλείπει τον 
λιτό λόγο του και συσσωρεύει μια σειρά εκφραστικών μέσων ώστε να καταδείξει 
τη σημασία του εθισμού στην ηθική διαπαιδαγώγηση των παιδιών. Σχήμα 
επιδιόρθωσης: «οὐ μικρόν … τὸ πᾶν», σχήμα λιτότητας: οὐ μικρόν, σχήμα άρσης 
και θέσης: «οὐ μικρόν … ἀλλὰ πάμπολυ» υπερβολή: τὸ πᾶν και ανιούσα 
κλιμάκωση οὐ μικρόν > πάμπολυ > τὸ πᾶν. 

 

ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ :  

1.  Γι’ αυτό και προπαντός, πολίτες, πρέπει εσείς να γίνεται όχι μόνο δικαστές του 
τωρινού αδικήματος, αλλά και νομοθέτες. Γιατί για όσα από τα αδικήματα 
κάποιος νόμος έχει προβλέψει, είναι εύκολο εφαρμόζοντας αυτόν ως κανόνα, να 
τιμωρείτε όσους παρανομούν. Για όσα όμως αδικήματα δεν έχει προβλέψει 
επακριβώς κάποιος νόμος, ονομάζοντας τα με ένα όνομα και κάποιος έχει 
διαπράξει μεγαλύτερο αδίκημα από αυτά και είναι εξίσου ένοχος για όλα 



ανεξαιρέτως, είναι αναγκαίο η δική σας απόφαση να μείνει ως παράδειγμα για 
τους μεταγενέστερους. Και να είστε βέβαιοι, πολίτες, ότι δεν θα τιμωρήσετε μόνο 
αυτόν τώρα, αν τον καταδικάσετε, αλλά θα προτρέψετε και όλους τους νεότερους 
στην αρετή. 

2.  Σύμφωνα με τον συγγραφέα δύο είναι τα στοιχεία που διαπαιδαγωγούν τους 
νέους: η τιμωρία όσων διαπράττουν αδικήματα και η ηθική ανταμοιβή που 
δίνεται στους ενάρετους. Οι νέοι λοιπόν αποφεύγουν την τιμωρία, επειδή τη 
φοβούνται,  ενώ την ηθική ανταμοιβή την επιθυμούν, γιατί φέρνει δόξα. 

3. α)   τῷ ἀδικήματι – τοῖς ἀδικήμασι 

 ὦ κανών – ὦ κανόνες 

 τῆς κρίσεως – τῶν κρίσεων 

 τοῦ ἀνδρός – τῶν ἀνδρῶν 

 τῇ δόξῃ – ταῖς δόξαις. 

β)  χρῆται – χρῆται – χρῷτο – χρήσθω  

 ἐπιθυμεῖ – ἐπιθυμῇ – ἐπιθυμοῖ/οίη - ἐπιθυμείτω 

4. α) ὑμᾶς= υποκείμενο στο απαρέμφατο γενέσθαι  (απροσ. σύνταξη) 

τῶν ἀδικημάτων= γενική διαιρετική στο ὅσα  

τούτων= γενική συγκριτική από το μείζω  

παράδειγμα= κατηγορούμενο στο κρίσιν  (καταλείπεσθαι) 

ἡ τιμωρία= επεξήγηση στο δύο  

διὰ τὸν φόβον= εμπρόθετος προσδιορισμός της αιτίας. 

β) Υπόθεση :  Ἐάν κατεψηφισμένοι ἦτε 

Απόδοση :  κολάσετε / προτρέψετε 

Είδος :  προσδοκώμενο 

 


